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Pronunciamiento FIO No 10/2018
[bookmark: _Hlk529959355]La Federación Iberoamericana del Ombudsman (FIO) pide que se respete la independencia funcional de la Procuraduría de los Derechos Humanos de Guatemala
La Federación Iberoamericana del Ombudsman FIO, manifiesta su solidaridad con la Procuraduría de los Derechos Humanos de Guatemala, ante el acto del que ha sido víctima por el recorte presupuestario del Congreso de la República de Guatemala para el año 2019.

Esta merma en los recursos financieros de la institución nacional de derechos humanos de Guatemala, afecta no solo el actuar del Procurador Jordán Rodas Andrade, quien goza de medidas cautelares emitidas por la CIDH, que hacen relación a este tipo de medidas estatales, como violatorias de la seguridad y estabilidad de la Procuraduría de los Derechos Humanos, pero fundamentalmente, afectan a la población cuyos derechos humanos son salvaguardados por dicha entidad creada constitucionalmente para ese fin. 

Con estas medidas que ha tomado el Organismo Legislativo se afecta gravemente la independencia funcional de la institución del Procurador de los Derechos Humanos ya que un presupuesto insuficiente puede hacer que la institución sea ineficaz o impedirle que logre su eficacia plena. 

El Consejo Rector de la Federación Iberoamericana de Ombudsman, por ello, hace un llamado a las autoridades guatemaltecas para que dentro del ámbito de sus competencias reflexionen respecto a su actuar en materia presupuestaria para la Procuraduría de los Derechos Humanos de Guatemala.
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