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Federación Iberoamericana del Ombudsman  
promueve en Brasil el  XXIV Congreso y Asamblea General
Del 26 al 28 de noviembre, Defensorías del Pueblo, Provedorias de Justicia, Comisiones y Procuradurías de Derechos Humanos de Iberoamérica se reunirán en Río de Janeiro
Representantes de instituciones de ombudsman de más de 20 países de Iberoamérica se reunirán en Brasil del 26 al 28 de noviembre de 2019, durante el XXIV Congreso y Asamblea General de la Federación Iberoamericana del Ombudsman (FIO),  en la ciudad de Río de Janeiro.

Promovido por la FIO en asociación con la Procuraduría Federal de los Derechos de los Ciudadanos de Brasil, la reunión discutirá la violencia de género y sus impactos en la igualdad y buscará intercambiar experiencias entre estas instituciones y representantes de organizaciones sociales, expertos y organismos internacionales.

La propuesta es contribuir a la mejora del desempeño de las instituciones del Ombudsman desde un enfoque interdisciplinario y transversal de la violencia de género, con un enfoque especial en temas de raza y acceso a derechos como la educación y la salud.

Las actividades comenzarán el 26, con una reunión del Consejo Rector de la FIO, así como reuniones de las cuatro redes temáticas de la Federación Iberoamericana del Ombudsman: Red de Comunicadores, Red  sobre Migrantes y Trata de Personas, Defensores de Mujeres y Red de Niñez y Adolescencia.

El día 27, el programa continúa con el XXIV Congreso de la FIO, cuyo tema será la Violencia de Género y la Lucha contra las Desigualdades. La mesa de apertura del evento contará con la presencia de la presidente de la FIO y defensora del pueblo de Puerto Rico, Mirian Ruiz; la procuradora de los Derechos de los Ciudadanos de Brasil, Deborah Duprat; la representante para el Fondo de Población de las Naciones Unidas, Astrid Bant, además del director de la Escuela Superior del Ministerio Público de la Unión, João Akira Omoto.

El Conversatorio discutirá “Género, raza y transversalidad” y estará dirigida por la Vice-Presidenta costarricense Epsy Campbell, con la participación de Alejandra Mora de la Comisión Interamericana de Mujeres de la OEA; y Rosane Borges, pesquisadora de la Universidad de São Paulo.

El debate sobre "Educación y la violencia de género" será el tema del Panel 1, que reúne a representantes de Defensorías del Pueblo y Provedores de Justicia de Portugal, Argentina y Bolivia, así como de la Red Niñez y Adolescencia de la FIO, de ONU Mujeres, y expertos nacionales e internacionales.

El segundo panel traerá al centro del debate el tema de “Violencia de género en los sistemas de salud”, con la presencia de representantes de los fiscales de Pueblo de Uruguay, Guatemala y Panamá, así como  Amnistía Internacional y la Asociación Brasileña de Salud Colectiva.

El Panel 3, por otro lado, se enfoca en “Distintas formas de violencia” y contará con la presencia de las Defensorías del Pueblo de Ecuador, México, Costa Rica y España, así como de los movimientos y organizaciones sociales brasileños.

Durante el seminario, también se lanzará el Informe FIO 2019, cuyo tema es "La Violencia de Género y la Igualdad". El estudio fue conducido por el profesor Guillermo Escobar, de la Universidad de Alcalá, España, en el marco del Programa Regional de Apoyo a las Defensorias del Pueblo de Iberoamérica (Pradpi).

La programación del evento finalizará el 28 de noviembre, con la Asamblea de la Red de las Américas (GANHRI) y también la Asamblea de la FIO, cuando los miembros de las instituciones de la Federación Iberoamericana del Omdusman estarán reunidos para discutir las pautas y acciones generales para la promoción y defensa de los derechos humanos en los países de la región.

El XXIV Congreso y Asamblea General de la FIO se promueve en asociación con la Procuraduría Federal de los Derechos del Ciudadano de Brasil y con el apoyo de las siguientes instituciones: Fondo de Población de las Naciones Unidas (UNFPA), Escuela Superior del Ministerio Público de la Unión (ESMPU), Asociación Nacional de los Procuradores de la República (ANPR), Fundación Pedro Jorge, ONU Mujeres y Elas Pedem Vista.

Acceda al calendario completo de eventos.

Sobre la FIO
La Federación Iberoamericana de Ombudsman reúne a defensores del pueblo, procuradores, provedores de justicia y presidentes de las Comisiones de Derechos Humanos para proporcionar un foro de cooperación, intercambio de experiencias y promoción, difusión y fortalecimiento de la cultura de los derechos. 

Actualmente la FIO reúne los países: Andorra, Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, España, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Portugal, Puerto Rico, República Dominicana, Uruguay y Venezuela.
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