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PRONUNCIAMIENTO DE RESPALDO
A LA DEFENSORA DEL PUEBLO DE PANAMA
La Federación Iberoamericana del Ombudsman (FIO), en cumplimiento de su mandato de fomentar, ampliar y fortalecer la cultura de los derechos humanos, desea hacer público su respaldo a la labor de defensa y promoción de los  derechos humanos que lleva a cabo la Defensora del Pueblo de Panamá, a propósito de los hechos acontecidos recientemente en la Provincia de  Chiriquí en ese país.
Es preciso en este sentido enfatizar, que en correspondencia al mandato constitucional y a la investidura otorgada por los parlamentos de cada uno de los países integrantes de esta federación, es función de los Ombudsman de la región la defensa irrestricta de los derechos humanos, prestando especial atención  en el ejercicio de su labor defensorial, a la protección de los derechos de grupos en situación de vulnerabilidad social, entre ellos los pueblos originarios, las mujeres, la niñez y los adultos mayores.
En este sentido, La Federación Iberoamericana del Ombudsman, quiere manifestar su profunda preocupación, respecto de los hechos que pudiesen significar un menoscabo de las competencias y atribuciones  de cualquiera de las Instituciones Nacionales de Derechos Humanos de nuestros países.

Por ello, la FIO invoca a las más altas autoridades de la República de Panamá a que se  garantice el ejercicio de la labor defensorial de la Sra. Patria Portugal, Defensora del Pueblo de la República de Panamá, exhortando al Estado panameño a que se repudie, todo hecho que límite ó perjudique el ejercicio de las facultades y atribuciones conferidas a la Defensoría del Pueblo en ejercicio de la defensa de los derechos humanos.
Buenos Aires, 09 de febrero de 2012
ANSELMO AGUSTÍN SELLA
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