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De mi mayor consideración.


En respuesta a su atento pedido de información, vinculada a los orígenes y gestión actual de la Red ComFIO, cumplo en responder los ítems requeridos en su misiva, para conocimiento de los señores miembros del Consejo Rector que se reunirá en México el próximo 4 de diciembre.

a) Ficha técnica sobre la Red ComFIO.
La Red de Comunicadores ComFIO fue establecida para generar una estrategia conjunta e integral de promoción de los Derechos Humanos en todos los países iberoamericanos. La decisión fue acordada en un seminario de periodistas ligados a las oficinas que integran la Federación Iberoamericana del Ombudsman (FIO), entidad que resolvió respaldar su creación.
 
La iniciativa surgió durante la realización del Seminario Internacional “Las defensorías del Pueblo y los medios de comunicación” que, organizado por el Centro de Iniciativas de Cooperación al Desarrollo de la Universidad de Alcalá y la Agencia Española de Cooperación Internacional (AECI), se desarrolló entre el 19 y el 21 de noviembre de 2007 en Santa Cruz de la Sierra, Bolivia.
Destinada a propiciar el intercambio de conocimientos especializados en materia de comunicación social, a la nueva Red - cuyo nacimiento refrendó la asamblea general de la FIO de 2007, en Lima, Perú- se le asignó un espacio propio en www.portalfio.org 
En igual sentido, la Red se propuso participar de los diversos congresos y encuentros que la Federación celebra periódicamente, con la intención de optimizar la difusión de sus objetivos, funciones y actividades, y acrecentar la visibilidad de las instituciones que forman parte de ella.
La Red se desarrolló en base a tres propósitos fundamentales: 
· Acrecentar el proceso de visibilidad de la FIO en las sociedades iberoamericanas, con el fin de difundir su competencia, misión y funciones, y dar cuenta de las investigaciones, informes y estudios que las diversas oficinas que la integran elaboran.
· Instalar a la FIO en la agenda de los medios masivos de comunicación como un referente de la defensa de los derechos humanos y las garantías ciudadanas. 
· Estimular el intercambio de experiencias, prácticas e iniciativas en materia de comunicación y difusión de los derechos humanos entre las oficinas que integran la FIO. 
Para ello se puso en marcha un conjunto de acciones comunicacionales de diversa naturaleza: periodísticas, de divulgación, de promoción, de difusión y de apoyo. 
· Portal FIO: Se elaboraron y publicaron en el portal FIO despachos periodísticos para divulgar las noticias, informes, investigaciones y campañas de promoción y difusión de la FIO y sus instituciones integrantes en el portal de la Federación y en los medios de comunicación de la región (gráficos, televisivos, radiales y digitales).
· Día Mundial contra el Trabajo Infantil: Con motivo de conmemorarse el 12 de junio el Día Mundial contra el Trabajo Infantil, la Red ComFIO organizó, en 2008, su primera campaña de difusión iberoamericana. El material - un afiche realizado por la Comisión Nacional de los Derechos Humanos de México- fue distribuido en todas las defensorías que integran la Federación para su divulgación.
· Cuadernillo de derechos humanos para periodistas: Con el auspicio del Programa Regional de Apoyo a las Defensorías del Pueblo en Iberoamérica (PRADPI) y la Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AECID), la Red lanzó el cuadernillo de divulgación “¿De qué hablamos cuando hablamos de Derechos Humanos?” La publicación (financiada por el PRADPI) fue elaborada por el comité coordinador de la Red, y su realización estuvo a cargo de la Defensoría del Pueblo de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, a través de la Dirección General de Derechos y Garantías y el área de Comunicación y Publicaciones. El material -el primero editado por una red temática de la FIO conjuntamente con el cuadernillo “Cuerpos distintos, iguales derechos”, de la Red de Defensorías de Mujeres- fue presentado oficialmente en la asamblea anual que la Federación Iberoamericana del Ombudsman realizó en 2009, y también se difundió a través del espacio de la Red en el portal de la FIO (donde también puede descargarse en formato PDF).
Al mismo tiempo, la Red incorporó al portal una versión del cuadernillo en alta definición, para que todas las oficinas interesadas en reimprimirlo pudiesen hacerlo en la calidad requerida. 
Dirigido a los periodistas de toda la región, el trabajo aborda el rol de los profesionales en la materia y sugiere tomar en cuenta diez reglas de oro.  Entre ellas, tener en consideración el cuidado del lenguaje y la selección de fotografías a publicar; humanizar las noticias; destacar aquellas noticias que impliquen la vulneración de un derecho humano; evitar los estereotipos; divulgar los logros de las organizaciones que trabajan en derechos humanos; y documentarse lo suficiente sobre aquello sobre lo que se va a informar.

Después de algunos años de interrupción en su funcionamiento, la ComFIO volvió a reunirse en la ciudad de Buenos Aires, en noviembre de 2011, durante la XVI asamblea de la FIO. Con nuevas autoridades designadas, la Red tuvo un encuentro considerado “refundacional”, en agosto de 2012, en Montevideo, que contó con la colaboración de la agencia de cooperación alemana GIZ.


Fue allí donde se sentaron las bases del plan de trabajo que se viene ejecutando en forma programada y sostenida desde entonces. Al encuentro de Montevideo, le siguieron la reunión de Costa Rica, en paralelo con la XVII asamblea de la FIO, en noviembre de 2012; Panamá (febrero 2013) y México (septiembre 2013), ambos con el apoyo de GIZ. Y, finalmente, Puerto Rico, en noviembre último, en el marco de la XVIII asamblea de la FIO.

La Red está integrada por los representantes de las oficinas de prensa de las organizaciones miembro de la FIO.

En la actualidad, la conducción de la Red es responsabilidad de Eloy Gómez Raverta (Coordinador General - Director de Prensa de la Defensoría del Pueblo de la provincia de Buenos Aires - Argentina); Ahmed Tabash Blanco (Coordinador de la Región Centroamérica - Jefe de Prensa de la Defensoría de los Habitantes de Costa Rica); María de Lourdes Vallejo Guarderas (Coordinadora de la Región Andina - Asesora Nacional de la Defensoría del Pueblo de Ecuador); Jorge Sansó de la Madrid (Coordinador del Cono Sur - Director de Prensa y Relaciones Institucionales de la provincia de Santa Fe - Argentina) y Arnold Troché Piña (Coordinador de la Región América del Norte - Asistente Ejecutivo de la Oficina del Procurador del Ciudadano de Puerto Rico). Resta definir la coordinación de la Región Europa, que esperamos informar a la brevedad a esa Secretaría Técnica.
b) Informe de actividades 2013 y plan de trabajo 2014.
· Primera edición de la Revista FIO: Desde el mismo momento en que refundamos la Red ComFIO, el proyecto de crear una revista digital se fue debatiendo en todas y cada una de nuestras reuniones.  En nuestro último encuentro en Ciudad de México, se acordó el lanzamiento de la revista informativa FIO, cuyo primer número se presentó ante la XVII asamblea en Puerto Rico. 

La revista pretende la divulgación de ejes temáticos en materia de Derechos Humanos, siguiendo la agenda de las organizaciones miembro de la FIO, con una aparición progresiva de las instituciones.

El primer número, que expuso la situación de violencia contra las mujeres, alcanzó una difusión masiva en toda Iberoamérica el 25 de noviembre, en coincidencia con el Día internacional en contra de la violencia hacia la mujer, establecido por las Naciones Unidas.
La producción de la revista, bajo la coordinación de la Red ComFIO, es realizada por la oficina de Prensa de la Defensoría de los Habitantes de Costa Rica, mientras que el diseño corre por cuenta de la oficina de Comunicación y Relaciones Públicas de la Defensoría del Pueblo de Panamá.
· Cartilla Red ComFIO: También, con el aporte de los equipos técnicos de Costa Rica y Panamá, se elaboró una cartilla informativa que sintetiza el trabajo de los comunicadores involucrados en esta Red y sus producciones, como una forma de visibilizar y divulgar la tarea de la ComFIO. Esta pieza también fue entregada a la Secretaría Técnica, en Puerto Rico.
· Redes Sociales: Los productos consolidados por la Red ComFIO incluyen el uso de las redes sociales, con el objetivo de visibilizar a la FIO y las organizaciones que la integran, además de aumentar el nivel de exposición de la labor que desarrollan, como parte de la política comunicacional que proyectamos para los próximos dos años.

En ese contexto, se crearon espacios en Facebook, Twitter y Youtube que son alimentados de manera frecuente y con información actualizada sobre la temática de los derechos humanos.

· Estudio diagnóstico de prácticas de comunicación en las defensorías del Pueblo: Como seguimiento del plan estratégico de comunicación, debemos apuntar el avance alcanzado por la investigación de “Prácticas de comunicación en las defensorías del pueblo”, que tiene por objeto conocer las mejores acciones que realizan cada una de las oficinas de prensa y comunicación de los ombudsman en aras de socializar, unificar esfuerzos y compartir buenas y malas experiencias a la hora de lograr masividad en la difusión de nuestros mensajes derecho humanistas.
Es así que hemos obtenido más de 50 respuestas a la encuesta web que el área de comunicación de la Defensoría del Vecino de Montevideo y la Defensoría del Pueblo de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires envió a todos los jefes del área de comunicación de las organizaciones que conforman la FIO.
En definitiva, estamos hablando de un muestreo que representa el 54% de las experiencias de comunicación desarrolladas por las áreas de Prensa de las oficinas ombudsman de la FIO.
El cierre definitivo de la captura de datos se produjo el 20 de noviembre próximo pasado, mientras que el procesamiento y análisis del material obtenido está previsto para el primer bimestre del año próximo, tarea que tendrá su broche de oro en la primera reunión de la Red del 2014, cuando se definirá el esquema de publicación y difusión del trabajo.

Para este trabajo, la Red cuenta con el apoyo de la alianza estratégica del proyecto ProFIO-GIZ.

· Protocolo de requerimientos mínimos para oficinas de comunicación y misión a Paraguay: A requerimiento de la Defensoría del Pueblo de Paraguay, los responsables de Prensa de las defensorías de provincia de Buenos Aires y Santa Fe (Argentina) y Costa Rica, se encuentran en pleno proceso de elaboración de un documento que apunta a fijar lineamientos mínimos básicos que garanticen una gestión exitosa en las áreas de comunicación de las organizaciones derecho humanistas. 

Este trabajo, acordado en México en septiembre pasado, apunta a establecer, con las particularidades propias de cada ciudad, país o región, los requerimientos mínimos indispensables con que debe contar una oficina de Prensa, tanto desde el punto de vista humano, como del equipamiento y las prácticas esenciales que hacen a una buena gestión en materia de medios.

En función del pedido formulado por la Defensoría de Paraguay, se acordó el envío de una misión de la Red ComFIO, con la finalidad de realizar un diagnóstico de los esquemas comunicacionales de esa organización y, una vez concluido, las recomendaciones de caso, además de unaciclo de capacitación al personal del área.
En tal sentido, los coordinadores de la Red, Eloy Gómez Raverta, Jorge Sansó de la Madrid y Ahmed Tabash Blanco, viajarán a Asunción, en fecha a confirmar del primer trimestre del año, para realizar la actividad prevista. Y una vez concluido el trabajo en campo, la Defensoría del Vecino de Montevideo a través de Fernando 
Esta actividad cuenta con el apoyo de la agencia de cooperación alemana, a través de la alianza estratégica del proyecto ProFIO – GIZ.
· Transmisión de los eventos FIO: La Red promueve la transmisión en vivo por televisión vía web del seminario internacional que habitualmente acompaña la realización de la Asamblea de la FIO, con el propósito de que las ponencias puedan ser observadas por el personal de las organizaciones defensoras de derechos humanos y el público interesado. Esto facilitaría el aprovechamiento del conocimiento y una socialización masiva del tema objeto de discusión.
La Red intentó llevar a cabo la iniciativa en Puerto Rico, pero por una cuestión de costos se optó trabajar en sinergia con el Pradpi que grabó las conferencias del Seminario Internacional “El nuevo rol del ombudsman”, material que una vez editado y procesado será transmitido a través de las distintas herramientas comunicacionales con que hoy cuenta la FIO.
· Iberoamérica Habla: En Costa Rica, en 2012, la Red ComFIO presentó el proyecto “Iberoamérica Habla”: En Puerto Rico, un año más tarde, mostró su consolidación, que implica 28 producciones en vivo con igual número de ombudsman en pantalla.
En esta primera etapa han visto el programa, a través del canal DHNET de la Comisión Estatal de Derechos Humanos de Chihuahua, México, y a través de Youtube, un total a la fecha de 16.701 personas, sin contabilizar las vistas desde otros sitios y enlaces web de las defensorías, el portal FIO y las redes sociales, lo que implica un crecimiento significativo de los seguidores del ciclo y una renovada presencia internacional del trabajo de la organización.
“Iberoamérica Habla” se emite todos los lunes a las 10 AM hora del centro de México y lo pueden seguir desde www.dhnet.org.mx
· Práctica periodística y Derechos Humanos: Realizar un taller para abordar el enfoque con que los medios de comunicación tratan la temática de los derechos de las personas, es el desafío central que la Red tiene por delante en el 2014.
En ese sentido, hemos venido trabajando en el diseño de la estructura funcional del Taller, que abordará durante dos días casos concretos aparecidos en los medios de comunicación de Iberoamérica, donde se presentan graves vulneraciones a los derechos de las personas, pero también se exhiben ejemplos de buenas prácticas de comunicación.
Durante el encuentro realizado este año en México, que contó con el inestimable apoyo de la Comisión Nacional de Derechos Humanos, se construyeron las bases del Taller y se determinaron los parámetros para su realización.
Con la presencia del metodólogo jurista especializado en este tipo de actividades, Horst Scbönbobm, y el apoyo de la consultora periodística, Adriana León, de la Agencia de Cooperación alemana GIZ, la Red logró seguir avanzando para cumplir el objetivo de reunir en un encuentro internacional a miembros de la FIO que sumarán a por lo menos 15 periodistas con alto grado de responsabilidad en el manejo de la noticia diaria en reconocidos medios de comunicación, los que interactuarán con comunicadores de las oficinas de Prensa de las organizaciones ombudsman y con funcionarios vinculados al manejo de la información desde las defensorías.
La idea, básicamente, es realizar el taller los días 13 y 14 de febrero de 2014, en Quito, Guayaquil, Cartagena de Indias o Bogotá, para lo que contamos con el inestimable respaldo de la alianza estratégica del proyecto ProFIO - GIZ, que en este caso implica la cobertura de los viajes y hospedaje para un total de 60 personas máximo y, también, asistencia a la defensoría anfitriona del encuentro, que recibirá a delegaciones de por lo menos 15 países miembro de la FIO.
· Encuentro Mundial de Periodistas de Investigación: En el marco de nuestra última reunión, en Puerto Rico, la Red ComFIO acordó comenzar el diseño de una mesa sobre Derechos Humanos, con la intención de introducirla en el foro que anualmente organiza la Global Investigative Journalism Network.

La idea es que la FIO conduzca un bloque temático, en Derechos Humanos, que formará parte de los más de 100 paneles, seminarios y workshops propios de la Conferencia Mundial de Periodismo de Investigación (GIJC por sus siglas en inglés).

Hasta hoy, la Conferencia abarca cuatro bloques temáticos focalizados en corrupción y crimen organizado; medio ambiente; deporte y periodismo de datos.

En definitiva, la propuesta apunta a incluir a los Derechos Humanos como un nuevo eje temático, en la Décima Conferencia Mundial de Periodismo de Investigación que, en diciembre de 2014, se desarrollará en México.

Y que esta mesa, promovida y coordinada desde la FIO, se consolide en el tiempo en el marco de ese prestigioso foro.

En este proyecto, la agencia de cooperación alemana también comprometió su apoyo a la Red ComFIO, a través del de la alianza estratégica del proyecto ProFIO – GIZ.
· Mirada FIO: ¿Qué es Mirada FIO? Es el último proyecto que comenzó a analizar la Red, a propuesta de Comisión Estatal de Derechos Humanos de Sinaloa, que apunta a una nueva producción audiovisual. La idea es trabajar, en forma coincidente con las otras redes que componen la FIO y con la temática propia que aborda la organización, sobre variados ejes, que se traducirán en programas especiales de televisión digital, con una periodicidad bimestral.
La Red, por lo pronto, ya eligió los primeros cinco ejes temáticos:

1. Historia de la Federación Iberoamericana del Ombudsman;

2. Seminario Internacional “El nuevo rol del ombudsman”;

3. Trabajo infantil;

4. Práctica periodística y Derechos Humanos

5. Los Derechos Humanos de las personas privadas de libertad y el rol del ombudsman.
6. La trata de personas en Iberoamérica.
Como quedó explicitado, la idea de la Red es trabajar sobre los ejes temáticos que también abordan la FIO y sus redes.
Para producir y gestionar esta iniciativa, la Red evaluó proponer a la Comisión Nacional de Derechos Humanos de México (CNDH), la coordinación y conducción del proyecto que esperamos plasmar durante 2014.

· Reuniones Red ComFIO - Febrero, septiembre y diciembre 2014: En su última reunión, en Puerto Rico, la Red definió empalmar la realización del taller “Práctica periodística y Derechos Humanos”, en febrero de 2014, con una sesión de trabajo, de un día, de los coordinadores de la ComFIO, con la intención de analizar y reforzar los contenidos del plan del año. De ese modo, el 12 de febrero, la Red tendrá su primer encuentro, en sede todavía a confirmar.
La segunda reunión, en tanto, se realizará en septiembre, junto a la IXX asamblea anual de la FIO, en México.

Y la tercera, será en coincidencia con el Encuentro Mundial del Periodistas de Investigación, en diciembre, también en México.
Sin otro particular, lo saludo con el afecto y la estima de siempre.
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