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La Plata, Argentina, 15 de abril de 2013
Plan de Trabajo de la Red ComFIO
Nos resulta enormemente grato informar a ese cuerpo que la Red de Comunicadores - ComFIO tuvo su primer encuentro del año 2013, en la ciudad de Panamá, los días 21 y 22 de febrero.
El encuentro nos permitió avanzar con el desarrollo de las metas que propusimos en 2012 y, asimismo, sirvió para sentar las bases de un programa de trabajo para este año, que estimamos equilibrado, sustentable y posible, destinado a posicionar la Red como herramienta para lograr una creciente visibilidad de la FIO y las defensorías, procuradurías y comisiones estatales de derechos humanos que la integran.
Además, en la reunión de Panamá se ratificaron en un todo los principios fundacionales de la Red:

· Acrecentar el proceso de visibilidad de la FIO en las sociedades iberoamericanas con el fin de difundir su competencia, misión y funciones, y dar cuenta de las investigaciones, informes y estudios que las diversas oficinas que la integran elaboran.

· Instalar a la FIO en la agenda de los medios masivos de comunicación como un referente de la defensa de los derechos humanos y las garantías ciudadanas.

· Estimular el intercambio de experiencias, prácticas e iniciativas en materia de comunicación y difusión de los derechos humanos entre las oficinas que integran la FIO.

1. Depuración y actualización de la base de datos de la Red ComFIO
La depuración y corrección de la base de datos de la Red es una tarea permanente y dinámica, en función de los sucesivos cambios de personas que se registran en las instituciones que forman parte de la FIO.
Se trata de un trabajo estratégico para dotar de confiabilidad a las comunicaciones entre todos los miembros de la organización.

Es por eso que la ComFIO decidió delegar en sus coordinadores la misión de mantener actualizada esa información.

Responsables: Coordinadores de la Red ComFIO. Plazo: Actualización permanente.
2. Representación de la Red
Desde los meses previos al encuentro de Panamá, la Secretaría Técnica y la Coordinación General de la ComFIO, trabajaron para plasmar en la conducción de la Red, la integración y representatividad de las cinco regiones que componen la FIO.
Como resultado de ese esfuerzo, se sumó como Coordinador de la Región Andina, a Oswaldo Candia Mansilla, Delegado Adjunto de Promoción y Análisis, de la Defensoría del Pueblo del Estado Plurinacional de Bolivia.

Con respecto a Europa, se logró un avance sustancial a partir de los intercambios mantenidos con Cristina Lladó García-Lomas, Técnica Jefa de Área Gabinete de Comunicación, de la Defensoría del Pueblo de España, con quien pensamos seguir avanzando para alcanzar la plena participación de las cinco regiones, en nuestro próximo encuentro.
De tal forma, la mesa coordinadora de la Red ComFIO está compuesta por Eloy Gómez Raverta, Director de Prensa de la Defesoría del Pueblo de la provincia de Buenos Aires, Argentina (Coordinador General); Jorge Sansó de la Madrid, Director de Prensa y Relaciones Institucionales de la Defensoría del Pueblo de Santa Fe, Argentina (Coordinador del Cono Sur); Oswaldo Candia Mansilla, Delegado Adjunto de Promoción y Análisis, de la Defensoría del Pueblo de Bolivia (Coordinador de la Régión Andina); Ahmed Tabash Blanco, Jefe de Prensa de la Defensoría de los Habitantes, Costa Rica (Coordinador de América Central) y Juan José Ríos Estavillo, Presidente de la Comisión Estatal de los Derechos Humanos de Sinaloa, (Coordinador de América del Norte).
Se descuenta que en la próxima reunión, en México o Puerto Rico, la Red estará en condiciones de designar al Coordinador faltante, por la Región Europea.

Responsables: Secretaría Técnica de la FIO; Coordinador General de la Red ComFIO y Coordinadores Regionales. Plazo: Agosto / Noviembre 2013.
3. Redes Sociales

La presencia de la Red ComFIO en las redes sociales, a poco menos de un año de su lanzamiento, permitió una creciente visualización de la FIO y de las instituciones que la integran.
En la reunión de Panamá, se ratificó el objetivo de profundizar el nivel de exposición y que todas las defensorías, procuradurías y comisiones estatales de derechos humanos de Iberoamérica aporten contenidos para mantener el dinamismo que necesita la comunicación a través de las redes sociales.
En ese contexto, se reiteró la necesidad de que los responsables de las oficinas de prensa participen activamente en el desarrollo temático, tal como sucede hasta ahora con Facebook y Twitter.
La conjunción de Facebook, Twitter y Youtube, con la futura plataforma de la FIO como aglutinante, es decisiva para la política comunicacional que se proyecta, lo que se traduce en una multiplicación de la presencia de la FIO y las organizaciones que la integran en los medios de comunicación de Iberoamérica.
Así, para este año nos proponemos redactar un “Manual de estrategias de comunicación en las redes sociales”. El objetivo es socializar las experiencias de las oficinas de prensa de Iberoamérica, a través de un compilado que incluya recomendaciones y exitosos métodos de penetración y posicionamiento desde las herramientas web.
Responsables: Oficina del Procurador del Ciudadano de Puerto Rico. Coordinadores ComFIO. Plazo: Agosto / Noviembre 2013.
4. Prácticas de comunicación en las defensorías del Pueblo

Se encuentra en la etapa final de ejecución la investigación sobre “Prácticas de comunicación en las defensorías del Pueblo”.

El trabajo, que pretende aportar al conocimiento de las prácticas en comunicación y derechos humanos en los ámbitos específicos de nuestras organizaciones, ya fue abordado por un amplio abanico de instituciones miembro de la FIO, las que contestaron el cuestionario de la encuesta on-line. En la actualidad, se espera alcanzar una representatividad tal que, en términos de cantidad y diversidad, permita reflejar acabadamente el accionar comunicacional en las cinco regiones que componen la FIO.

La propuesta surge de la necesidad de acrecentar el proceso de visibilidad de las defensorías del Pueblo en nuestras respectivas sociedades, con el fin de difundir su accionar y competencias, y dar cuenta de las investigaciones, informes y estudios que cada una de ellas llevan a cabo en sus ciudades, municipios, estados, provincias, regiones y/o países. Para ello se vuelve necesario fortalecer la tarea de las áreas dedicadas a la comunicación institucional a través de un marcado intercambio de exp
eriencias.
En nuestro último encuentro, en Panamá, se enriqueció el trabajo con los inestimables aportes del Coordinador de América del Norte de la Red ComFIO, el presidente de la Comisión Estatal de los Derechos Humanos de Sinaloa, Juan José Ríos Estavillo, y del Quinto Visitador General de la Comisión Nacional de los Derechos Humanos de México, Fernando Batista Jiménez, que plantearon la posibilidad de plasmar en un libro las recomendaciones que surjan del informe que se elaborará una vez procesados los resultados de la encuesta, con el respaldo de la CNDH.

Responsables: Defensoría del Pueblo de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires y Defensoría del Vecino de Montevideo. Coordinadores de la Red ComFIO. Plazo: Noviembre 2013.
5. Iberoamérica Habla

Uno de los proyectos más ambiciosos que se planteó la Red, desde su relanzamiento, en agosto del año pasado en Montevideo, fue la puesta en marcha del programa “Iberoamérica Habla”, la propuesta que oportunamente ese Consejo Rector aprobó y que la Red presentó durante la asamblea de la FIO, en octubre de 2012, en Costa Rica.

Hoy, “Iberoamérica Habla” es un capítulo abierto, en plena ejecución. En efecto, el primer noticiero de derechos humanos de la FIO vio la luz el miércoles 10 de abril de 2013, a las 10 horas del centro de México. Y ahora seguirá emitiéndose todos los lunes, en el mismo horario, a través de www.dhnet.org.mx 

Lo que hace poco menos de un año atrás resultaba un sueño, es una realidad palpable que merece y necesita de la colaboración de las organizaciones miembro de la FIO. Porque todos los defensores, procuradores, comisionados, deben ser protagonistas de “Iberoamérica Habla”, al igual que las informaciones que habitualmente generan las organizaciones y que bien pueden formar parte de la edición de este programa semanal.

El programa inaugural, mostró la entrevista al presidente de la FIO y Defensor del Pueblo de Argentina, Anselmo Sella, mientras que en la segunda emisión participó la Defensora de los Habitantes de Costa Rica, Ofelia Taitelbaum. En lunes subsiguientes, se presentarán las notas que en los últimos meses elaboraron los equipos de comunicación de distintas defensorías, con la coordinación y ensamble final del equipo del canal Dhnet.

En las futuras emisiones pueden participar todos los integrantes de la Red, quienes tendrán bajo su responsabilidad la selección de un tema de alto impacto social que esté sucediendo o haya sucedido en su país, y que a juicio del comunicador, merece la mención especial por su importancia o trascendencia.

Responsables: Coordinadores de la Red ComFIO; Comisión Estatal de Derechos Humanos del Estado de Chihuahua, México y áreas de Prensa de todas las organizaciones miembros de la FIO. Plazo: En marcha.
6. La web de la FIO y la participación de la Red
La discusión de la futura plataforma web ocupó un espacio central del encuentro en Panamá y se alcanzó un avance decisivo en función del generoso ofrecimiento que, por gestión del Coordinador de América del Norte de la ComFIO, realizó el presidente de la Comisión Nacional de Derechos Humanos de México (CNDH), Raúl Plascencia Villanueva, en el sentido de alojar en los servidores de esa organización la página de la FIO, con registro e imagen propia.
En ese sentido, queda pendiente que el Consejo Rector formalice el pedido a la CNDH, lo que en la práctica implica poner los cimientos de la futura web de la FIO y garantiza en el tiempo una parte significativa de la sustentabilidad del proyecto.
La ComFIO, por lo demás, considera que la plataforma web aportará al proceso de identidad de la FIO, hacia adentro y afuera. Visibilizará la agenda de la organización; la de las redes y reflejará el trabajo de la FIO en el ámbito de los derechos humanos.
Se entiende que la web será un escenario ideal para reflexionar sobre el estado de los derechos humanos en Iberoamérica, además de convertirse en un vehículo clave para socializar información; relacionarse con otros actores, en particular periodistas y comunicadores, además de interactuar a través de las redes sociales y otras herramientas digitales. 
El grupo meta al que apunta la plataforma web es el personal de las organizaciones miembro de la FIO; el de otras instituciones de derechos humanos; de entidades de la sociedad civil (ambientalistas, de género, trata, niñez y adolescencia, etc.); periodistas; formadores de opinión; legislaturas; estudiantes; investigadores y grupos en situación de vulnerabilidad.
La cuestión idiomática abrió un interesante debate, vinculado a la inclusión o no del inglés. Se coincidió que, en la fase actual de consolidación, la prioridad es presentar a la FIO hacia nuestra región referencial, en español y portugués, dejando para una etapa posterior la inclusión de otras lenguas.
En materia de contenidos, a grandes rasgos, la web deberá incluir la información institucional que va desde las autoridades a las organizaciones y países miembros de la FIO, la historia, estatutos y el archivo documental.
Se enumeraron las herramientas convencionales que forman parte de toda plataforma web institucional: links a las páginas de los integrantes de la FIO; links hacia otras organizaciones de derechos humanos; buscador; redes sociales, Facebook, Twitter y Youtube; noticias destacadas de la FIO y un segmento destinado a informaciones producidas por las defensorías, procuradurías o comisiones de derechos humanos.

El material audiovisual, necesariamente, ocupará un espacio destacado. “Iberoamérica Habla” y las producciones de los miembros de la FIO tendrán la posibilidad de estampar su sello en el contenido de la página.
Asimismo, se coincidió en asignar un espacio destacado a las actividades de las redes temáticas (Mujer; Niñez y Adolescencia y ComFIO) y al plexo normativo internacional en materia de derechos humanos, como el Pacto de San José, la Declaración de Derechos Humanos de la ONU, etc.

La web deberá estar preparada para alojar la oferta E-learning, tanto para el dictado de cursos moderados o autoinstructivos.

No se consideró determinante la construcción de una Intranet, pero si se evaluó como muy importante el establecimiento de un correo institucional FIO, restringido a Presidencia; Secretaría Técnica y coordinadores de las redes.
A la hora de evaluar la mecánica cotidiana de la web, se coincidió en la necesidad de designar a un webmaster con perfil comunicacional, que será el encargado del manejo y actualización de la herramienta.
Es opinión de la Red que el manejo operativo de la web debe ser rotativo, acompañando la rotación de autoridades de la FIO. Y en ese sentido, se entiende que es potestad del Presidente designar a quienes manejen la página. 
Los coordinadores de la Red, analizaremos las primeras propuestas de diseño y estructura que nos fueron remitidas y realizaremos, nuestras sugerencias.
Para la ComFIO, la plataforma web es una asignatura pendiente. Y como lo venimos señalando desde agosto del año pasado, en la reunión de Montevideo, es la nave insignia de las otras alternativas comunicacionales que hoy ofrece Internet. Facebook, Twitter, Youtube, son los socios estratégicos para lograr la visibilidad de la FIO que se proyecta. En el mismo sentido se inscribe el news letter y la revista digital.
Responsables: Coordinadores de la ComFIO y Oficina del Procurador del Ciudadano de Puerto Rico. Plazo: Junio 2013.
7. Presentación del CNDH TeVe

La reunión en Panamá, muy fructífera en cuanto a la discusión de temas y el avance de los proyectos de la Red, permitió conocer el desarrollo de la plataforma web y la televisión por Internet de la Comisión Nacional de Derechos Humanos de México, además de las campañas de promoción de derechos que realiza esa organización.
En ese sentido, los representantes mexicanos presentaron el CNDH TeVe y las múltiples posibilidades de aplicación para generar productos en sociedad con la Red ComFIO. En ese sentido, pusieron a disposición la tecnología que disponen para avanzar en desarrollos conjuntos.
Quedo planteado, entonces, el desafío de desarrollar desde las plataformas de la CNDH, productos comunicacionales para la FIO y la Red ComFIO. 

Responsables: Coordinador de América del Norte y demás coordinadores de la ComFIO. Plazo: Agosto 2013 - Noviembre 2013 / 2014.
8. Taller de reflexión sobre derechos humanos, para periodistas y comunicadores
La concientización y el compromiso de los periodistas de medios y también de los comunicadores que se desempeñan en nuestras organizaciones, en materia de derechos humanos, es el eje del taller de reflexión que la Red ComFIO y la Alianza GIZ, Proyecto de Fortalecimiento de la Federación Iberoamericana del Ombudsman, están diseñando, con el objetivo de ponerlo en práctica durante el primer semestre de 2014.

La propuesta, eminentemente práctica, apunta a detectar casos que en los medios de comunicación hayan chocado o violentado normas éticas, morales o legales, léase protección de niños, niñas, adolescentes, violencia de género, trata de personas, para una vez procesados, discutirlos en el marco de un taller de reflexión, mostrando cómo se presentó y cómo debió presentarse la información, respetando estándares de derechos humanos.
La idea del taller es, desde el consenso con los periodistas y comunicadores, generar aliados estratégicos dentro de los medios para avanzar, progresivamente, en un mejoramiento en el trato que determinados medios de comunicación da a una amplia gama de informaciones estrictamente relacionadas con los derechos humanos en su amplio espectro.  Y en paralelo, se promueve la formación de los comunicadores que se desempeñan en nuestras organizaciones, para que el modulo - a posteriori- pueda ser replicado en los distintos países de Iberoamérica. Por eso se plantea la participación de representantes de las cinco regiones que forman parte de la FIO.

En el desarrollo del taller, sería interesante, establecer un decálogo sobre “Principios de las buenas prácticas periodísticas en derechos humanos”, conclusiones que se pueden formular a lo largo del proceso y que podrían ser una suerte de compromiso de los participantes.
El taller, de ninguna manera pondrá en tela de juicio la independencia de los medios, ni rozará una cuestión extremadamente delicada como la libertad de expresión. Sin embargo, seguramente se observará una colisión de intereses entre los planteos del medio o el periodista y el tratamiento de determinados casos. En ese terreno, se presentarán posiciones encontradas, las que, en definitiva, aportarán a la riqueza del debate y contribuirán a los acuerdos que se pretenden obtener en lo que hace al manejo de la información con el sesgo en derechos humanos que se pretende introducir.
Responsables: Alianza GIZ: Proyecto de Fortalecimiento de la FIO. Coordinadores de la ComFIO. Plazo: Noviembre 2013 / Febrero 2014.
9. Media coaching para defensores, comisionados, procuradores y funcionarios
Una propuesta en estado madurativo, que va a ser abordada en el próximo encuentro de la Red, es la realización de un media coaching para los defensores, comisionados, procuradores y funcionarios que, habitualmente, son voceros de los organismos.

La idea es armar una capacitación, para que los funcionarios que deban enfrentar una entrevista, para medios gráficos, web, radiales o televisivos, estén plenamente capacitados, no para responder preguntas, sino para cumplir con el objetivo que se deben plantear a la hora se colocarse frente a frente con un periodista: comunicar mensajes.
Responsables: Coordinadores de la ComFIO. Plazo: Noviembre 2013 / Febrero 2014.
10. Transmisión televisiva del Seminario Internacional

En el encuentro celebrado en Panamá surgió la propuesta de crear un proyecto piloto para la transmisión televisiva, vía Internet, del Seminario Internacional. Este plan sería llevado a cabo por primera vez en Puerto Rico, durante la Asamblea de este año y la meta es continuar con esta innovadora acción en las próximas asambleas.

Con esto, el Seminario Internacional tendría una mayor difusión, a nivel local e internacional ya que se realizará una trasmisión en vivo de los trabajos, entrevistas especiales a procuradores, defensores y/o comisionados de derechos humanos, exponentes. Además, la FIO contará con un video del Seminario para sus archivos históricos. 
La alianza GIZ: Proyecto de Fortalecimiento de la FIO se mostró dispuesta a revisar la propuesta, con el fin de colaborar y aportar el financiamiento para poder cumplir con esta iniciativa.

Responsables: Alianza GIZ: Proyecto de Fortalecimiento de la FIO; Comisión Nacional de los Derechos Humanos de México, con el apoyo de la Comisión Nacional de Derechos Humanos del Estado de Chihuahua, México; Oficina del Procurador del Ciudadano de Puerto Rico y Coordinadores de la Red ComFIO. Plazo: Agosto 2013.
11. Tríptico de la Red ComFIO

La elaboración de un folleto de la Red, es otro de los puntos que se abordarán a lo largo de este año. La idea es plasmar una suerte de carta de presentación, con el acento puesto en las misiones y funciones de la ComFIO, y el objetivo central de dotar a la Red de una herramienta gráfica. Como es natural, el tríptico abordará información institucional de la FIO y de las otras redes que la conforman: Mujer y Niñez y Adolescencia. En la etapa actual, se están elaborando los textos y las primeras líneas de diseño. El objetivo es llegar a la Asamblea de la FIO, en noviembre en Puerto Rico, con el producto terminado e impreso.
Responsables: Defensoría del Pueblo de Panamá. Coordinadores de la Red ComFIO. Plazo: Noviembre 2013.

12. Reunión Red ComFIO - Agosto 2013

En el encuentro de Panamá surgió la conclusión de convocar a una nueva reunión de coordinadores de la Red ComFIO, durante el mes de agosto de 2013, en México DF. En ese sentido, la Comisión Nacional de Derechos Humanos (CNDH), ya confirmó, a través del Coordinador de América del Norte, su disposición para ser anfitriona de este encuentro.

La Red considera que para dinamizar los objetivos que se plantearon y las cuestiones que se suman conforme se avanza en el desarrollo del Plan de Trabajo, es muy importante realizar el cónclave en México a mitad de año, previo a la reunión de noviembre en Puerto Rico.

Por lo expuesto, es que solicitamos al Consejo Rector y a la Alianza GIZ: Proyecto de Fortalecimiento de la FIO, que nos respalden nuevamente para poder concretar el encuentro.
Responsables: Coordinador de América del Norte; Comisión Nacional de Derechos Humanos (CNDH) México; Coordinadores de la Red ComFIO. Plazo: Mayo 2013.

Cordiales saludos.
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Eloy Gómez Raverta

Coordinador General

Red ComFIO

Director de Prensa

Defensor del Pueblo de la prov. de Bs.As. - Argentina
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